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Зайнятість відіграє важливу роль у забезпеченні відповідного рівня 

життя населення України, впливає на формування та розвиток професійних 
можливостей суспільства в цілому. Зайнятість населення можна визначити, 
як трудову діяльність громадян, яка пов'язана із задоволенням особистих і 
суспільних потреб, що не суперечить законодавству і, як правило, приносить 
заробіток (трудовий дохід).  

Питання зайнятості населення ставало предметом дослідження у працях 
багатьох науковців. Серед яких: Н. Шишпанова, Л. Боднар, Л. Медвідь, 
В. Гречишкін та ін. Проте, тема не втрачає своєї актуальності та потребує 
подальших досліджень.  

Згідно із законом України “Про зайнятість населення” від 05.07.2012 р. 
№ 5067-VI до зайнятого населення належать особи, які працюють за наймом 
на умовах трудового договору (контракту) або на інших умовах, 
передбачених законодавством, особи, які забезпечують себе роботою 
самостійно (у тому числі члени особистих селянських господарств), 
проходять військову чи альтернативну (невійськову) службу, на законних 
підставах працюють за кордоном та які мають доходи від такої зайнятості, а 
також особи, що навчаються за денною формою у загальноосвітніх, 
професійно-технічних та вищих навчальних закладах та поєднують навчання 
з роботою. Розрізняють різні форми зайнятості (рис.1) [1]. 

Зайнятість є невід’ємним і ключовим елементом відтворення сукупної 
робочої сили, працездатного населення. Без зайнятості працездатне 
населення – суб’єктивна продуктивна сила – не функціонує як фактор 
виробництва, не створює той продукт, який іде на відтворення робочої сили. 
Зайнята людина праці є одночасно складовою продуктивних сил і носієм 
усієї системи економічних відносин [3, с. 24]. Рівень зайнятості характеризує 
ступінь використання працездатного населення у сфері суспільно корисної 
праці. Величина даного показника відображає сформовану економічну 
ситуацію в країні. Вона залежить від розвитку продуктивних сил, науково-
технічного прогресу в суспільстві та рівня добробуту населення [4]. 

За офіційними даними Державної служби статистики України у І 
півріччі 2015 р. кількість зайнятого населення, яке працювало на 
неформальних робочих місцях, становила 4,3 млн осіб, що становило 26,4% 
від загальної кількості зайнятого населення (наприкінці 2014 р. цей показник 
становив 25,1%). За останнє десятиріччя рівень формальної зайнятості 
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населення у віці 15-70 років в Україні зменшився з 57,7% до 57,0%. У той же 
час, доля неформально зайнятих цієї вікової категорії збільшилась в 1,2 рази 
з 21,5% в 2005 р. до 26,4 % в 2015 р. [2]. 
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Рисунок 1 – Форми зайнятості населення в Україні 
Джерело: побудовано автором з використанням матеріалів [1] 

 
Таким чином, сьогодні в Україні виникає необхіднісь формування 

політики ефективної зайнятості, яка б забезпечувала створення мотиваційних 
механізмів високоефективної праці та соціальний захист населення при 
втраті робочих місць. Основними напрямами економічної політики України, 
на сучасному етапі, повинно стати формування протягом певного 
відповідного часу загальнодержавного регульованого ефективного ринку 
праці, розгалуженої дійової служби зайнятості, тощо. 
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Форми зайнятості населення 

Діяльність протягом повного робочого дня (тижня, сезону, року), яка 
забезпечує дохід у нормальних для даного регіону розмірах. 

Повна  

Неповна  

Характеризує зайнятість конкретної особи або протягом неповного 
робочого часу, або з неповною оплатою чи недостатньою 
ефективністю. Неповна зайнятість може бути явною або 
прихованою. Явна неповна зайнятість зумовлена соціальними 
причинами, зокрема необхідністю здобути освіту, професію, 
підвищити кваліфікацію тощо. Неповну зайнятість можна виміряти 
безпосередньо, використовуючи дані про заробіток, відпрацьований 
час, або ж за допомогою спеціальних вибіркових обстежень. 
Прихована неповна зайнятість відображає порушення рівноваги між 
робочою силою та іншими виробничими факторами. Вона пов'язана, 
зокрема, зі зменшенням обсягів виробництва, реконструкцією 
підприємства і виявляється в низьких доходах населення, неповному 
використанні професійної компетенції або в низькій продуктивності 
праці. 
 

Часткова  Добровільна неповна зайнятість. 

Первинна  Характеризує зайнятість за основним місцем роботи. 

Вторинна Додаткова зайнятість, крім основної роботи чи навчання. 
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На сьогоднішній день питання соціальної відповідальності є дуже 
актуальними. Оскільки, стосуються не лише окремого громадянина України, 
підприємства чи організації, а й самої держави. Для розвитку цивілізованих 
суспільних відносин важливим є формування паритету інтересів бізнесу, 
держави та суспільства. Важливим інструментарієм побудови партнерських 
відносин у вирішенні нагальних питань слугує механізм соціальної 
відповідальності. З кожним роком населення стає все менш соціально 
відповідальним, що тягне за собою негативні наслідки. Зокрема,  
збільшується незадоволення суспільства власним життям або його умовами. 
З кожним роком населення приділяє все менше уваги питанням збереження 
навколишнього середовища, зосереджуючись лише на вирішені власних 
проблем. 

Питання розвитку соціальної відповідальності в Україні 
досліджувалися у працях багатьох науковців. Серед них: О. Охріменко, 
Т. Іванова, Т. Лункіна, А. Бурковська, Л. Негель, С. Мельник, Т. Тресвятська 
та ін. Проте, тема й надалі залишається актуальною та до кінця не розкритою, 
потребує подальших досліджень.  

Згідно міжнародного стандарту ІSО 26000 “Настанова по соціальній 
відповідальності” від 28 жовтня 2010 р., соціальна відповідальність – це 
відповідальність організації за вплив її рішень і діяльності на суспільство і 
довкілля через прозору і етичну поведінку, яка сприяє стійкому розвитку, 
здоров’ю і добробуту суспільства; враховує очікування зацікавлених 
сторін; відповідає діючому законодавству і узгоджується з міжнародними 
нормами поведінки; інтегрована в діяльність всієї організації і реалізується 
нею на практиці [1].  


